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Intervención de S.E. la Presidenta de la República,  
Michelle Bachelet Jeria, al participar en el Acto de la Cooperación 

Chilena en Cuba 
 
 

La Habana, 08 de enero de 2018 
 
 

 
 
Amigas y amigos: 
 
Quiero saludar, en primer lugar, a las directoras y directores de las 
escuelas que hoy nos acompañan y, por cierto, a nuestra anfitriona, 
Janet Sánchez Díaz, directora de esta escuela en que nos 
encontramos, que tiene, quizás, el nombre más apropiado para hablar 
de solidaridad y de cooperación entre nuestros pueblos: la Escuela 
Pedagógica Dr. Salvador Allende.  
 
Quiero también saludar a los y las educadoras y a las autoridades 
presentes. Sé que todas y todos trabajan arduamente, cada uno desde 
el lugar en el que se encuentra, por mejorar la educación en 
nuestros países y, por esta vía, el bienestar y el futuro de las nuevas 
generaciones.  
 
Y éstas han sido preocupaciones permanentes en mis dos gobiernos, 
tanto en el ámbito interno como el externo, a través de la cooperación 
para el desarrollo. 
 
Y en ese sentido, quisiera destacar nuestra colaboración con Cuba. En 
total, 11 Centros Educacionales de La Habana -cuyos directores nos 
acompañan hoy- han recibido equipos de música, proyectores y 
computadores, gracias al apoyo y labor de la Agencia Chilena de 
Cooperación Internacional para el Desarrollo.  
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A su vez, la Junta Nacional de Jardines Infantiles de Chile donó 
juguetes y material didáctico a los “Círculos Infantiles Chile Lindo” y 
“Grandes Alamedas”, para justamente apoyar el trabajo de 
educadoras y el desarrollo de los niños.  
 
Quisiera agradecer de manera muy especial al señor Guillermo Leyva, 
empresario chileno radicado en Cuba, por su apoyo en 
las reparaciones y donación de múltiples equipos para el “Círculo 
Infantil Chile Lindo”. Y agradecer también a los señores Manuel Gaona 
y José Durán, por su apoyo logístico. 
 
El “Círculo Infantil Chile Lindo” fue fundado por Celia Sánchez en el 
año 1977, en honor a la amistad entre nuestros pueblos. Ella fue, sin 
duda, una mujer luchadora y una de las principales representantes de 
la cubanía. Y su compromiso y preocupación por la sociedad cubana 
fue constante, y su legado así lo demuestra. 
 
Si materializamos nuestra cooperación en espacios como éstos, 
es porque buscamos favorecer la integración plena de la mujer en la 
sociedad y otorgarle, además, un papel destacado a la formación de 
niños y niñas desde edades muy tempranas.  
 
A ello apunta la Red de Círculos Infantiles, que parte del 
reconocimiento de la importancia fundamental de invertir en la primera 
infancia. Y en eso coincidimos cubanos y chilenos. 
 
Todas estas iniciativas y, en general, la cooperación chilena en Cuba, 
responden a la solidaridad entre ambos pueblos y al común anhelo de 
progreso y crecimiento con justicia y equidad.  
 
En ese sentido, siempre recordamos y agradecemos el apoyo que el 
gobierno y el pueblo cubano brindaron a nuestro país en momentos 
difíciles. Y esto nos da una razón adicional para reforzar las instancias 
de colaboración, siguiendo el camino de la reciprocidad en el que se 
sustenta la Cooperación Sur-Sur.   
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Nuestra cooperación con Cuba se enmarca en el Programa de 
Cooperación 2015-2018, acordado entre la Agencia de Cooperación 
Internacional de Chile y el Ministerio de Comercio Exterior, y se han 
centrado en el sector agropecuario, de la construcción y de salud, así 
como en la cooperación económica para el desarrollo.  
 
Las iniciativas que estamos llevando a cabo involucran una inversión 
de alrededor de un millón y medio de dólares, tanto en proyectos 
bilaterales como triangulares. Y dos tercios de esa cifra corresponden 
a aportes de socios como la Unión Europea y México. 
 
Nuestra cooperación cuenta con dos componentes: asistencia técnica 
y la formación de recursos humanos. En materia de asistencia técnica, 
desde el año 2015 se han realizado múltiples acciones y proyectos. 
Por ejemplo, en el sector agropecuario hemos colaborado, mediante 
transferencia tecnológica, la evaluación de bioproductos derivados de 
extractos vegetales para el control de plagas que afectan a frutales.  
 
En materia de salud, la Agencia para la Cooperación logró apoyar un 
programa piloto de ventilación no invasiva para personas con 
enfermedades neuromusculares en Cuba. Y en este marco, se 
entregará al Ministerio de Salud Pública de Cuba, en el presente 
trimestre, 10 ventiladores. Y acá teníamos un ejemplar de ellos.  
 
En formación de capital humano, la AGCID ha creado el programa de 
becas José Martí, gracias al cual 12 estudiantes cubanos están 
estudiando en nuestras universidades. Y a su vez, Cuba se incluye en 
la lista de países beneficiarios de Cursos Internacionales, participando 
de la Plataforma Kizuna (Chile-Japón) de Capacitación para la Gestión 
de Desastres Naturales. Desde la creación de este programa en el año 
2015, 12 postulantes cubanos han sido seleccionados para participar 
en estos cursos.  
 
En cooperación triangular, junto a la Unión Europea creamos el 
Proyecto para la Seguridad Alimentaria, que propone aumentar la 
disponibilidad de alimentos inocuos de origen animal y mejorar los 
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niveles de sanidad animal, lo que beneficiará a tres laboratorios de la 
Unidad de Sanidad Agropecuaria del Ministerio de Agricultura de 
Cuba. 
 
Con Cuba tenemos una visión común sobre la importancia de la 
Cooperación Sur-Sur y sus potencialidades. Y una clara muestra de 
ello es el proyecto de mejora en el acceso y utilización de 
medicamentos esenciales de calidad para el hermano pueblo de Haití, 
que desarrollamos entre el Fondo de Cooperación Chile-México y 
Cuba. El proyecto ha permitido, entre otras cosas, el financiamiento de 
la provisión de fármacos en 6 centros de salud, 3 de los cuales son 
atendidos por brigadas médicas cubanas. 
 
Amigas y amigos:  
 
La responsabilidad de cooperar es uno de los pilares de nuestra 
política exterior, y estamos muy contentos de estar desarrollando un 
amplio programa con Cuba y otros países de América Central y El 
Caribe. Este trabajo conjunto nos ha permitido ver que nuestra región -
y muchas naciones del mundo- ha dado pasos significativos en la 
dirección correcta pero aún enfrenta importantes obstáculos en el 
camino hacia el desarrollo.  
 
Y estoy muy contenta de haber participado en la formalización de este 
acuerdo de cooperación, entre estos dos hospitales, uno chileno 
pediátrico: una colaboración que ya venía hace años, 19 años, el 
doctor aquí, viene, va, van médicos cubanos a Chile, hay niños que se 
han operado, pero queríamos que esto se formalizara, que no 
dependiera de la voluntad de algunas personas. Así que creo que es 
muy importante lo que acabamos de presenciar.  
 
Y yo decía que todos los países tenemos desafíos enormes, y para 
eso, para lograr superarlos conjuntamente, el año 2015 la Asamblea 
General de Naciones Unidas acordó la Agenda 2030, con la 
convicción de que nadie puede quedar atrás en el camino hacia el 
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desarrollo sostenible. Porque, como dijo Martí “si la república no abre 
los brazos a todos y adelanta con todos, muere la república.” 
 
Tenemos, entonces, la obligación moral de consolidar los avances 
alcanzados hasta ahora y seguir adelante en la construcción de 
sociedades con más justicia social y con mayor equidad. Ése ha sido 
el gran objetivo de mi Gobierno y la razón que nos guía en el ámbito 
de la cooperación con los países amigos. 
 
Muchas gracias. 

 
 

 
***** 

 
 

La Habana, 08 de enero de 2018 
Lfs/mls  


